

一场冬日里的暖心救助后,这一家子开始了新生活——

# 大港河边斑鱼狗家族“鸟丁兴旺”

还记得市区大港河边的斑鱼狗一家吗?去年年初,在本报和南通爱鸟摄影协会的共同关心下,施工单位为保护斑鱼狗繁衍筑巢让路成为一时佳话。一年多过去了,斑鱼狗家族成员已增至7只。

## ▶ 一家七口同框出镜

“你看,这只停在警示牌上的斑鱼狗宝宝特别有辨识度,它脖子上有一圈黄色杂毛……”1日一早,“鸟友”陈超英就骑着电动车,扛着三脚架,挎着长焦相机,像往常一样早早地来到市区大港河珑府段北岸,观察、拍摄并记录斑鱼狗一家的生活状态,“说话要小声些,再靠近,它就要飞走了。”透过镜头,我们看到伫立在警示牌上的斑鱼狗宝宝已经初长成,啄啄身上的羽毛,还不时地低头向水中张望,物色“美食”……

名字带“狗”,其实它是



吴为民摄

一只鸟!野生斑鱼狗,是翠鸟科的一种鸟类,因为在土堆里筑巢,又喜欢吃鱼,因此名字里就有了个“狗”字。斑鱼狗常栖息于河湖岸边,对繁衍、栖息地的自然生态环境质量要求很高,是被列入《中国脊椎动物红色名录》——无危(LC)物种的珍稀鸟类。

去年1月份,“鸟友”们在运河分水岛拍摄时,偶然发现了一窝斑鱼狗正进入繁殖季。彼时,大港河岸边正在施工,若不改变施工方向,鸟巢就会被铲除,幼鸟就失去了成活的机会。

“于是,就有了那场牵动各方的暖心救援。”陈超英说,自去年救助成功后,大家一直都很关注这一家子的生活,今年5月初,他拍到了斑鱼狗一家七口同框的画面,温馨又感动。“当时,一共7只斑鱼狗站在电线杆上,我赶紧按快门。”回家后,他把照片放大细细一瞧,发现有3雄2雌共5只鸟宝宝,画面中,刚捕食回来的鸟爸爸正给宝宝们喂食,鸟妈妈则陪在一旁。

眼下,到了6月,幼鸟已经长大,学会了飞翔、捕食,很快它们将独自筑巢开始新生活……

## ▶ 冬日里的暖心救助

“那是南通护鸟史上首次为鸟类让路事件,也是速度让步于生态的最好体现。”谈起去年的救助行动,南通市爱鸟摄影协会副主席兼秘书长吴为民依旧很激动。

当时,轰鸣的挖掘机和卡车开向土地,距离十几米的河岸草丛中,刚刚破壳而出的幼鸟正在鸟巢中沉睡……“借宿”在市区大港河岸边的野生斑鱼狗一家的命运,牵动着各方的心。危机中的斑鱼狗一家引起了“鸟友”

的关注,大家担忧:“距离幼鸟长成还有将近10天的时间,鸟巢又不能移动,施工方会为斑鱼狗宝宝让路吗?”在本报和南通爱鸟摄影协会的共同关心下,鸟友们了解到,该地块为大港河西侧清理工程,负责施工的是崇川区环境卫生管理处建筑垃圾转运中心。听说有市区少见的鸟儿在施工区域,现场管理员当即向上请示,上级部门表示:“保护环境,人人有责,保护鸟儿孵化更重要,

一年多过去了,从“借宿”到“定居”,从此,大港河边,斑鱼狗家族“鸟丁兴旺”。

## ▶ 群鸟翔集运河畔

“听到清脆的鸟叫,什么烦恼都没了。”这是大家共同的心声。

六月的色彩,深邃浓郁,天蓝水澈,绿树荫浓,麦田金黄。绿水青山之间,百转千回的鸟儿让人目不暇接。近年来,随着我市生态环境的不断改善,来通安家、度假的鸟类也越来越多。

掠过水面的轻灵瞬间、

藏在枝叶间的若隐若现、打斗捕食的敏捷矫健……鸟协的摄影师们利用丰富的光影、画面以及色彩,为市民勾勒出一个五彩斑斓的鸟类世界,也让一些似曾相识甚至从未谋面的鸟类,从隐秘的世界走到万千普通大众面前。今年1~5月,江苏省南通环境监测中心在南通沿江沿海湿地记录国家一级重点保护野

生动物8种、国家二级重点保护野生动物20多种,记录鸟类总数超过20万只次。

“一个地方生态环境好不好,看天空有没有飞翔的鸟就知道了。”吴为民告诉记者,据“鸟友”们长期以来的观察,我市有记录的鸟种在430余种,其中属于国家一级保护的有10余种,属于国家二级保护的有30余种。说话间,他指着照片给我们看,“瞧,群鸟翔集运河边,除了斑鱼狗外,还有夜鹭、苍鹭、金翅雀、棕头鸥雀、喜鹊等等,刚刚头顶上空还盘旋着凤头鹰……”

本报记者彭军君



斑鱼狗。 陈超英摄

## 全省五子棋八神童会聚通城 争夺全国智运会团体项目入场券

**晚报讯** 静中有动,棋乐无穷。2日至4日,包括2名南通选手在内的全省8名青少年五子棋好手会聚市区天南大酒店,角逐第五届全国智力运动会五子棋项目江苏省少年团体选拔赛。

此次比赛由江苏省棋院、江苏省棋类运动协会主办,南通市棋类协会、天南大酒店承办。市棋类协会副会长顾亮介绍说,参赛的8名棋手是今年江苏省青少年五子棋比赛男子

组、女子组个人前4名,他们均获得参加第五届全国智力运动会五子棋项目男子、女子少年个人赛资格。在通期间,他们将通过双循环赛的方式决出高低,各组别前3名代表江苏队参加全国智运会少年团体赛。

南通棋手周昊彬、朱乙参加了比赛,他俩在今年全省比赛中分别夺得男子组、女子组冠军,正常情况下获得全国智运会团体赛席位的可能性很大。 记者王全立



## 寓教于乐

2日晚,大型功夫舞台儿童剧《齐天大圣》在更俗剧院上演,该剧是根据《西游记》改编的儿童剧,通过诙谐幽默的语言、形如流水的动作、扣人心弦的剧情,让孩子在寓教于乐的氛围中感受团结的力量和勇气,收获成功与自信。 记者徐培钦

## 崇川协同关爱练习基地 启动“六一”专列

5大类18个基地将推出各类特色活动

**晚报讯** “这个活动既让孩子们感受到手工的快乐,也让他们走近非遗,感悟匠心精神。”昨天,作为崇川区“苏童成长·崇学向上”协同关爱练习基地之一,崇川区图书馆开展了“面塑童心 巧手传遗”活动。

去年下半年,崇川区被确定为全省构建“苏童成长”协同关爱机制试点区。该区以“苏童成长·崇学向上”协同关爱为主题,链接了崇川区图书馆、崇川区永兴消防救援站、唐闸古镇张謇爱国主义教育研学基地、南通都市农业公园、幸福街道窑洞学堂等5大类18个练习基地,组织未成年人到练习基地参访学习,引导未成年人

以身体力行的方式,强信念、启智慧、增技能、养品格。

今年6月1日至30日,崇川区民政局依托这18个练习基地,推出“六一”主题宣传月系列活动专列,陪伴孩子们度过一个温暖友爱、趣味十足的难忘时光。“各站点将为青少年儿童准备红色教育、科普类、法制类、体育建设、劳作类、角色体验等多重精彩活动。”崇川区民政局社会事务科科长王成龙介绍,此次活动面向全区所有未成年人,家长们可以通过各协同关爱练习基地的微信公众号、电话或者前往现场进行提前预约。

记者陈静 通讯员刘敏